

En la Redacción y Administración, calle de Castaños, 34, y en la imprenta de este periódico, Angeles, 14.

No se devuelven originales.

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes... 175 pts. Un trimestre... 5 > Fuera de la capital, trimestre... 575 > Extranjero, trimestre... 10 > Número suelto... 010 >

Pago anticipado.—TELÉFONO N.º 156

AÑO XIII

ALICANTE: DOMINGO 23 DE ENERO DE 1898

NUM. 3.514

EL LIBERAL

DOMINGO 23 de Enero de 1898

EL DÍA DE HOY

Con motivo de la solemnidad del día, la redacción de EL LIBERAL eleva una vez más hasta las gradas del trono el sentido testimonio de su adhesión más respetuosa y de su más inquebrantable lealtad, sentimientos de que hoy más que nunca nos enorgullemos y gloriamos, porque son los tiempos mucho más de zozobra y de quebranto que de sosiego y de calma, y va siendo cosa rara el encontrar caracteres que sobre tener fe en sus ideales y entusiasmo por sus convicciones, tengan además la entereza indispensable para hacer ostentosa gala de unos y de otros en los momentos en que, como decimos, la tormenta estalla y el peligro crece.

Necio fuera el pretender que son bonancibles los horizontes de la patria, pero en cambio, propio de esforzados corazones y de espíritus leales es el reconocimiento de la realidad, porque con él acude al ánimo la resolución del remedio y el apresto para la lucha; azarosos y revueltos, tal vez más que las presentes, fueron otros períodos de minoridad, regentados como el presente por augustas damas dechado de virtudes, modelo de reinas y espejo de madres, cuya enérgica fortaleza, representada unas veces por las Berenguelas, por las Marías de Molina, sintetizada en otras ocasiones por las Marías Cristinas, supo siempre llevar á seguro puerto la combatida nave, siendo más brillante y esplendorosa la victoria cuando más desatada y ruda hubo sido la borrasca.

Difícilmente podrá registrar la patria historia período más revuelto y azaroso que aquel en que durante el que en el primer tercio del siglo que está á punto de espirar, se derrumbaba nuestro imperio colonial en América con ecos de tormenta que repercutían pavorosamente en todas las naciones de la vieja Europa; cuando las escuelas reaccionarias hacían un supremo esfuerzo para reconquistar el terreno perdido y conseguir el predominio de sus procedimientos y de sus ideales sobre los ideales y sobre los procedimientos de la civilización, de la libertad y del progreso, á cuyo impulso se había realizado la legendaria epopeya de la independencia; cuando un monarca que en sus últimos años de reinado aparejaba las remembranzas dolorosas de los últimos días de Carlos de Austria, bajaba á la tumba dejando á la nación envuelta en todos los horrores de una guerra civil tanto más encarnizada cuanto que no se trataba de que recayese la corona en este ó en el otro miembro de la Real familia, sino de la lucha á muerte, sin piedad, sin misericordia y sin cuartel, entre la causa del pasado y la causa del porvenir; entonces, cuando todo era sombras y judas, desastres y desdichas, desventuras y catástrofes en todo orden de ideas; entonces, cuando la causa del derecho y de la libertad estaba representada en España por la cuna vacilante de una inocente niña, aquella cuna defendida por la energía de una madre como doña María Cristina, el esfuerzo de una espada como la de D. Baldomero Espartero y la de D. Luis Fernández de Córdoba y por el temple sin rival y sin ejemplo de un pueblo como

el pueblo español, aquella cuna, decimos, llegó por el común esfuerzo, por la lealtad y por la fortaleza de todos, á feliz puerto; pasó la tormenta y días prósperos y felices volvieron á lucir en el horizonte de la patria, que siguió con firme paso su marcha por el camino de la civilización, de la cultura y del progreso, reverdeciendo de vez en cuando con los laureles de Tetuán y de Wad-Ras, las glorias de Orán y la Goleta, y con las glorias del Callao, los laureles de Trafalgar y San Vicente.

Si entonces, cuando de tal suerte y por tal extremo fueron angustiosas las circunstancias y arriesgadas las contingencias, supo la patria salir con gloria y con fortuna de tan empeñadas contiendas, no hay razón alguna para que hoy nos abandone la esperanza; porque ahora como entonces el derecho, la razón y la justicia están con nosotros; ahora como entonces, una egregia dama de altas prendas y de excelsas virtudes ocupa la Regencia; ahora como entonces, la nación está á su lado, y ahora como entonces, la combatida cuna de Alfonso XIII llegará como la de su ilustre abuela á puerto bonancible, como desea y anhela la patria entera, que ve en aquella causa la de la paz, el progreso y el trabajo, que es la causa del país entero.

ECOS POLITICOS

Nuestro estimado colega La Monarquía publica un remitido suscrito en Elche por el señor D. Mariano Gómez, y cuya síntesis se reduce á declarar que al organizarse en la ciudad de las palmas un comité romerista, solo se han separado de los conservadores que siguen al Sr. Brotons dos concejales del Ayuntamiento y tres vocales del comité anteriormente organizado.

Digan lo que quieran unos y otros, el resultado es que en la ciudad de las palmas, como en todas partes, pudo haber conservadores, más por el momento hay necesidad de hablar en tiempo pretérito, pero de ningún modo en presente.

En cuanto á lo futuro, no sabemos quién será capaz de atreverse á hacer comentarios. Lo mismo le debe haber parecido á La Monarquía, á juzgar por la ejemplar resignación con que publica el remitido de su antiguo correligionario D. Mariano Gómez, sin añadir de propia cuenta una sola palabra.

Tarda, sin embargo, poco en arrepentirse, y se desquita de aquel forzoso silencio filosofando acerca de que bien puede ser pidalino el marqués del Bosch y romerista el Sr. Mesa de León, cuando escribe Conrado Solsona en La Correspondencia de España y Tesitonte Gallego en el Heraldo.

To lo eso está muy bien y será mucha verdad, pero tiene el pequeño inconveniente de que aquí á nadie le importa; podrá, sí, ofrecer interés más ó menos relativo el conocimiento de los rumbos que se propone seguir el señor marqués del Bosch ó el de los derroteros que hayan de recorrer los que El Graduador llama Caballeros del Santo Sepulcro; podrá importar á alguien el averiguar si D. José de Rojas y D. Juan Poveda obran de común acuerdo ó si han dejado de entenderse; podrá preocupar la atención de alguien el juicio que D. Manuel

Gómez y sus amigos íntimos hayan podido formar del acto realizado por el señor marqués del Bosch, extendiendo la absoluta á los que fueron sus amigos; podrán estas y otras cosas preocupar á alguien, pero de esto á hacerse la ilusión de que en Alicante unos y otros beben los vientos tratando de averiguar lo que hará y lo que dirá La Monarquía, no como órgano de una fracción política más ó menos numerosa, sino como periódico independiente, eco imparcial del Sr. Mesa de León, hay una diferencia bastante grande.

Y créanos el colega; la religión, la patria y el trono, á cuya defensa dice ahora que va á consagrarse, pueden pasarse perfectamente sin su concurso.

Un apreciable colega local se hace eco de la noticia de que el Sr. D. José Maestre y Vera presentará su candidatura para diputado á Cortes por esta circunscripción en las próximas elecciones.

El mismo colega añade que la noticia carece de fundamento.

Tratándose como se trata de un periódico cuyas aficiones romeristas son bien conocidas, cabe la duda de si se trata realmente de desautorizar un rumor sin fundamento ó si por el contrario se ha querido aprovechar una forma más ó menos hábil para poner en circulación una noticia que hasta la fecha nadie había podido recoger en los círculos políticos.

Lo que fuere sonará.

DISTRIBUCION DE SOCORROS

A continuación insertamos la distribución que se ha dado á las 50.000 pesetas concedidas por el Gobierno á la provincia de Alicante, para acudir en parte al remedio de los males ocasionados por las últimas inundaciones:

- Orihuela, 12.500 pesetas.—Dolores, 1.250 id.—Catal, 1.250 id.—Almoradi, 2.250 id.—Rojales, 1.250 id.—Benjuzar, 1.000 id.—Benjofar, 500 id.—Formentera, 625 id.—Guardamar, 1.000 id.—Daya Nueva, 300 id.—Puebla de Rocamora, 200 id.—San Fulgencio, 600 id.—Rafal, 500 id.—Villena, 3.000 id.—Sax, 1.000 id.—Elda, 1.000 id.—Benjama, 500 id.—Campo de Mirra, 250 id.—Cañada, 250 id.—Alcoy, 5.000 id.—Cocentaina, 4.000 id.

De esta distribución, realizada con un espíritu de equidad que nadie puede desconocer, se deduce la falta de razón con que algún periódico alcoyano, anticipándose á los sucesos, se lamentaba por adelantado de que á Alcoy solo le correspondieran tres garbanos del puchero.

NOTA DEL DÍA

EL CONFLICTO ESCOLAR DE VALENCIA

Las proporciones que han adquirido los sucesos estudiantiles de Valencia, motivados por el relevo del rector de aquella Universidad, dan á esta cuestión carácter de interés general por ser en dicho centro de enseñanza donde cursan sus carreras la inmensa mayoría de los jóvenes de esta capital y su provincia.

Al ocurrir las inundaciones de Valencia, entre las distintas fiestas proyectadas en la capital del Turia, con objeto de reunir fondos para atender al remedio de tantas desdichas como aquellas desgracias produjeran, contábase el propósito de organizar una corrida de toros.

Tal vez por el recuerdo de las aficiones antiguas del ex-rector Sr. Moliner, y estimando desde luego como una garantía de buen éxito para la función proyectada la competencia de aquel profesor en cosas de toros y toreros, acordóse entre los organizadores del espectáculo que fuera él quien se encargara de todo lo concerniente á dicha corrida.

La designación fué aceptada por el doctor Moliner, el cual, para cumplir su cometido de modo eficaz, trasladóse á varios puntos de Andalucía, preparando la adquisición de reses y de las contratas oportunas con los matadores.

En estas invitaciones y trabajos previos cerca de los «espadas» hubo de llegar de solicitud en solicitud hasta el retiro de Prascuelo en Torrelodones.

El éxito poco afortunado que obtuviera el doctor Moliner en sus gestiones cerca de algunos de los espadas cuyo concurso pretendía para el mayor brillo de la corrida en proyecto, inspiró á algunos aficionados y á una parte de prensa determinados juicios, cuchufletas y alguna caricatura, que no dejaban en concepto muy elevado la respetabilidad que, por su posición en el profesorado y sus legítimos méritos, merece el exrector de la Universidad valenciana.

A estos ataques creyó conveniente contestar el doctor Moliner, apartándose para ello bastante, en determinados artículos, del punto de mira que á sus prestigios, puestos en entredicho, convenía.

Con riguroso tecnicismo taurófilo, y descendiendo á un orden de discusión de cosas relacionadas con los toros, con los toreros, con las alternativas y con lo que deben ser los carteles de toros, disertó largamente el Sr. Moliner. Más tal prolidad y riqueza de conocimientos taurinos no parecieron en ciertas esferas muy apropiados á la muceta amarilla y á la dignidad rectoral.

En este punto las cosas, el ministro de Fomento hubo de telegrafiar al rector diciéndole que había sabido cómo con su firma (con la del Sr. Moliner) se habían publicado en algunos periódicos artículos que, de estar escritos en los términos que se le indicaban, estimábalos poco en armonía con la seriedad de la persona y del cargo.

Pidióle también el señor conde de Xiquena que se sirviera enviarle los periódicos cuyas columnas contuvieran aquellos artículos, preguntando además qué había de cierto en lo aseverado por algunas publicaciones de Madrid y Valencia.

El doctor Moliner no dió respuesta alguna á este telegrama. Entonces el señor conde de Xiquena telegrafió al gobernador de Valencia, y éste envió los periódicos que contenían los artículos del rector.

Al ministro no parecieron bien los tales escritos, encontrando que, en efecto, lo dicho por algunos periódicos de Madrid, El Progreso entre ellos, tenía base bastante en dichos trabajos.

Nada, sin embargo, hizo entonces en contra del rector de Valencia el señor conde de Xi-

LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaros, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbords para Inglaterra y puertos del Báltico.



Vapor PAULINE

Saldrá de este puerto para Rouen el 25 del actual, admitiendo carga para París, Bercy.

Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA



El vapor Luis Pinzon

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros, para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COBORNAS, plaza Falacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

bles duquesas, el crítico tiene un canario. ¿Y por qué no habrá de tener el crítico un canario? ¿Somos unos párias, para que se nos rehúse el derecho de tener un canario? Un canario que cante cuando nosotros lloramos, que alicie con su pico sus plumas de oro mientras nosotros rasgamos el papel con nuestra pluma de acero. Un canario, de las Canarias, dichoso, gorgeador, encoquetado, para deleitar las horas del crítico que gime, lúgubre y torturado! Bueno sería que nos rehúsemos ese pequeño capricho, un canario, vosotras á quienes tantos se permiten, vosotras que habeis leído á Ovidio y á Proporcio, y á Tibulo, bajo los bosquecillos, á la sombra de los grandes arbolados, sobre los céspedes esmaltados de margaritas y de adelfas, al murmurar del arroyo que arrastra diamantes más hermosos que los de vuestro cinturón, señoras, donec gratis eram vobis. Yo tengo un canario.

Trátase de una joven llamada Clara, que desató demasiado temprano su cinturón, como Dido con Eneas, apellumando Dido, y que corre en seguimiento de su seductor. Pero es el caso que el seductor es un abate nada menos, un abate lisonjero, pérfido, verde, libertino y engalanado como un Walliau; un abate bucólico, semejante á los que madame de Pompadour hacía sentar sobre sus ro illas, delicias domini; un abate anodino, coquetón, de uñas finamente cortadas, garrido, con su corto manto, bullicioso, avispa, entremetido y socarrón; un abate de San Sulpicio. Pero ¿qué es lo que tiene mi canario? Me mira tristemente. ¿Depló-

follettin de teatros, por dejación de la persona que lo desempeñaba, y me fué ofrecido como ensayo y á título provisional. Esta vez me era favorable mi estrella y acepté sin vacilar; pues no es un grano de anís el oetro de la crítica dramática. Desde Geoffroy, que puede ser tenido por el inventor del género, ¡cuántos talentos flexibles y expertos, ingeniosos y llenos de verbosidad se han distinguido en él, labrando ó continuando su reputación! Tener un asiento asegurado en todas las primeras representaciones; pasearse en los salones de descanso con una escolta solícita; asustar á un artista con un fruncimiento de cejas, ó darle la vida con una sonrisa; ser el ángel ó el demonio de todas esas mujeres envanecidas con el elogio y temerosas de la censura; ser el árbitro de sus esperanzas y de sus recelos, de sus alegrías y de sus dolores; demostrar uno su poder, ya por medio de implacables sacrificios, ya por el de hiperbólicas ovaciones; echarla de buen príncipe ó de sultán gastado; enfurruñarse sin razón y reconciliarse sin motivo; llenar los corredores de una aprobación ruidosa ó un desden de gran señor; hacer que recaiga su dictamen sobre todo cuanto se hace y se dice en la escena; atribuirse una soberanía universal; creer en ella é imponerla; he aquí la parte ideal del papel que me había caído en suerte, y que ponía á mi disposición doce directores, ciento cincuenta artistas de primero y segundo orden, sin contar los músicos, los coristas, los aplaudidores, los sastres y modistas, los mercaderes de gemelos, y hasta el público. ¡Qué impe-

quena, creyendo que aquel estado de cosas cesaría, por la intervención que en el asunto ya habían tomado, garantizando una rectificación en la marcha de los sucesos, un senador muy influyente cerca del doctor Moliner y el claustro universitario, amén de un alto personaje de la situación actual.

Mientras tanto, el doctor Moliner proseguía sus escritos sobre asuntos taurinos, y en conceptos como pide aquel arte. En uno de aquellos escritos les decía que no le intimidaban ciertas presiones, porque á última hora, si le quitaban su cargo de Rector, ya encontraría otra distinción no menos honrosa.

Además, habiendo publicado el catedrático de gimnasia, Sr. Fraguas (del cual dijo el señor Polo y Peyrolón en el Congreso que no dejaba vivir á sus compañeros de cátedras con las «voces de mando» que daba ordenando: «¡al trapecio!» «¡las paralelas!»), un artículo oponiéndose á lo dicho en materia de toros por el doctor Moliner, éste, valiéndose de su autoridad, formó expediente cuyas hojas pasaron de mano en mano en algunos círculos de Valencia.

En este punto la cuestión, el ministro de Fomento creyó llegado el caso de poner fin á polémicas tan poco en armonía con la verdadera misión de uno y otro profesor, y decidió de una manera irrevocable relevar del cargo de rector de la Universidad de Valencia al doctor Moliner.

El señor ministro de Fomento no ha obedecido para el relevo del Sr. Moliner, á la intervención de éste en los preparativos de la corrida benéfica; la causa hay que buscarla en la discusión mantenida en la prensa por el ex-rector universitario.

El señor conde de Xiquena ha manifestado que el nombramiento del Sr. Ferrer y Julve para reemplazar al Sr. Moliner, demuestra que no ha guiado en este asunto ningún propósito extraño al mayor prestigio de la autoridad rectoral en Valencia. El Sr. Ferrer no pertenece á ningún partido. Es un hombre de cátedra y nada más.

Por su parte, los amigos del Dr. Moliner dicen que desde que se constituyó en Valencia la Junta central de socorros para remediar la situación de los damnificados por la pasada inundación, se pensó en organizar una corrida de toros.

Formando parte de la comisión organizadora de la fiesta taurina figuraba el entonces rector de la Universidad, Sr. Moliner, que desde un principio tomó el asunto por su cuenta con verdadero interés y gran entusiasmo, deseoso de que la corrida se celebrara y que los rendimientos de ésta fuesen crecidos.

Para lograr esto se puso en acción escribiendo y telegraphando á toreros y á ganaderos, avistándose con los artistas de Valencia á fin de que se decorase el circo con el mayor gusto y arte posibles.

El Sr. Moliner—dicen sus amigos—fué á Córdoba y á Sevilla para conferenciar con los toreros y con los dueños de las reses bravas, costeándose de su bolsillo particular el viaje; pero todos sus esfuerzos estrellándose ante la negativa de los toreros á tomar parte en la corrida, y el rector de la Universidad volvióse á Valencia y entonces organizó la corrida con elementos exclusivamente valencianos, echando mano de novilleros conocidos de aquel público.

El Sr. Moliner hizo por su parte desembolsos importantes, no sólo del viaje, sino los referentes á la percalina para adornar el balconaje de la plaza y otros detalles, á cuya necesidad proveyó personalmente, no estimando sacrificios; hasta su propio caballo, que cedió á un rejoneador para que lo sacara á la lidia.

Deseoso de que tuviera la mayor suma de alicientes posibles la fiesta, el Sr. Moliner gestionó y obtuvo de los artistas, que se formase en el ruedo de la plaza un caprichoso y artístico tapiz, hecho con serrín de colores, que al efectuarse la corrida fué celebrada por todo el mundo.

Pues bien, de este modo, dicen los amigos del Sr. Moliner, el organizador de la corrida

de toros logró que se llenase la plaza en un día de invierno y con novilleros, y que se recaudaran de dieciocho á diecinueve mil pesetas para aliviar la situación apurada de familias que habían quedado en la miseria.

El Sr. Moliner así lo ha dicho en los artículos que ha publicado en la prensa valenciana defendiendo el papel de organizador que se le asignó en la corrida.

«Se me nombró para esto y no tenía más remedio que acceder, porque negarme hubiera sido tanto como sustraer mi concurso á una obra de caridad y de humanidad. Yo era rector y no podía abandonar este carácter; pero yo no sé qué pueda tener esto de inconveniente para llevar á cabo actos que demandan de uno todo el mundo, y en cuyo buen éxito estaban interesados todos los valencianos.»

Estó dicen los amigos del Sr. Moliner, y en tal punto dejamos que el pleito lo falle la opinión.

El conflicto promovido por los estudiantes de la Universidad valenciana, puede considerarse completamente terminado.

El doctor Moliner exhortó á los alumnos, aconsejándoles que desistieran de celebrar el meeting anunciado y que asistiesen á las clases.

Los estudiantes han respondido á los ruegos del exrector y, por consiguiente, van á las aulas y abandonan la idea de celebrar el meeting.

Congreso de Higiene y Demografía

Las Compañías de los ferrocarriles de España y la Trasatlántica en sus líneas, han concedido una rebaja del 50 por 100 en el importe de los billetes de ida y vuelta á todos los congresistas que acudan al internacional de Higiene que se celebrará en Madrid en el mes de Abril próximo, y á los individuos de sus familias que les acompañen.

Para optar á esta ventaja bastará exhibir en los despachos de billetes una cédula de identificación, que remitirá la secretaria general del Congreso á los interesados que hayan satisfecho previamente en la misma la cuota de veinticinco pesetas.

Los efectos destinados á la Exposición de Higiene serán trasportados también con un 50 por 100 de rebaja, quedando exentos del pago de derechos en las aduanas y de consumo en Madrid.

RECUERDOS DE AYER

CARLOS III

Si en la galería de reyes españoles figuran quienes merecieron plácemes de los súbditos y el juicio favorable de la posteridad, no es aventurado decir que no se puede disputar al rey Carlos III uno de los lugares más preeminentes.

Pacífico y bondadoso, solamente por imperativos del honor y los fueros de la justicia lanzábase á la lucha, y ya en guerra, jamás tuvo otro norte que la hora y el engrandecimiento de su patria, aspirando con ahínco, antes que á ensanchar el territorio, á la recuperación de Mahón y Gibraltar.

Gran error fué el Pacto de familia. Su natural perspicacia no supo adivinar el desenlace de un nudo que le unía á la voluble Francia, y se vió envuelto con Inglaterra y Portugal en complicaciones que nos trajeron la pérdida de la Habana y de Manila, derrota de nuestros buques, inmensos gastos, y por conclusión, el tratado de París de 10 de Febrero de 1763, tan desastroso, que Carlos III vaciló para aprobarlo.

De esta guerra recibió mucho pesar, no tanto por los revases hijos de la fortuna, como porque, hombre de gran rectitud y honradez, se avergonzó del obrar malévolo de su aliada, ciertamente digna de censura en esta como en otras ocasiones de guerra. Así aprendió á ser,

en lo sucesivo, cauto para no ligarse á la suerte de una corte de tan poco escrupulo en el cumplimiento de sus compromisos.

Más afortunado en contiendas posteriores, pudo tratar dignísimamente con Marruecos, Portugal é Inglaterra, firmando con todos la paz, anhelo el más ferviente de su alma.

Mostró sus dotes de gran valía para el provecho de sus vasallos, rodeándose de hombres eminentes que, al aplicar su saber, imprimieron gran desarrollo á la cultura, haciendo avanzar á España y colocándola al nivel de las naciones más prósperas y felices.

Cuanto fué aquel desarrollo se patentiza recordando que de su tiempo datan las fundaciones de los Montes de Piedad, las Sociedades económicas, la Junta de damas, los hospitales para niños, los coches-correos, las Escuelas de Agricultura, de Física y Química y de Artes y Oficios, el Banco de San Carlos, el Museo de Pinturas, los Estudios de San Isidro, los seminarios conciliares, el Gabinete de Historia Natural y el Montepío para viudas de militares; que durante su reinado se atendió al fomento de la marina, á la organización del ejército y á la reforma de las Universidades; que se hizo el recuento de la población; se fundaron colonias; se estableció la luz, el empedrado y la limpieza de Madrid y se abrieron canales benéficos á la agricultura; y que entonces fué cuando Florida Blanca pudo decir al rey se habían construido 195 leguas de carretera y habilitado más de 200 de 8.000 varas, así como 322 puentes y 1.049 alcantarillas.

Al potente desenvolvimiento material de este reinado acompañó un glorioso triunfo de los espíritus; y bibliófilos como Bayer, políticos como Campomanes y Jovellanos, pintores como Goya, críticos como Feijóo, historiadores como Masden, arquitectos como Ventura Rodríguez, marinos como Ulloa y Jorge Juan, poetas como Meléndez Valdés y escritores como D. Ramon de la Cruz, personificaron la brillantez de la resurrección de la vieja España.

Un legado de fortuna dejó al morir Carlos III. ¡Qué dolor sintiera tan horrible, él, tan amante de los españoles, si hubiera podido ver los infinitos males que la imbecil conducta de su hijo les causó!

LUCAS DEL ROBLEDAL.

ECOS LOCALES

En el tren correo de ayer salió con dirección á Madrid, donde permanecerá breves días, el gobernador civil Sr. García Marchante, á quien despidieron en la estación del ferrocarril el diputado á Cortes Sr. Arroyo, exdiputado señor Terol, el presidente de la Diputación Sr. Beltran, el alcalde Sr. Gadea, los empleados del Gobierno y gran número de amigos particulares y políticos.

Durante la ausencia del gobernador civil, señor García Marchante, ha quedado encargado del mando superior de la provincia el presidente de la Diputación, nuestro muy querido amigo, D. Rafael Beltran y Ausó.

Con motivo de la festividad del día, hoy han dirigido las autoridades locales expresivos telegramas de felicitación á la Mayordomía mayor de Palacio, vistiendo de gala las tropas de la guarnición y ondeando el pabellón nacional en los edificios públicos.

En virtud de auto dictado por el juez de instrucción del partido de Monóvar han sido procesados y suspensos en el ejercicio de sus cargos D. José Amat Sempere, alcalde presidente del Ayuntamiento de Elda, y seis concejales del mismo, habiendo sido nombrados por el Gobierno de provincia, con fecha de ayer, siete interinos para cubrir las vacantes producidas.

Se ha remitido á la Comisión provincial un informe del alcalde de San Vicente, acerca de un recurso de D. Pedro Sánchez Román, sobre

responsabilidad de 6.000 pesetas como arrendatario que fué del impuesto de consumos.

Se ha concedido la jubilación á los antiguos y celosos oficiales de la excelentísima Diputación provincial D. José Simón Corona y don Miguel Llorente de las Casas.

También ha sido jubilado el Sr. Oriente.

Ha cesado en la dirección de las Casas de Beneficencia D. Antonio Domínguez Argüelles, reemplazándole nuestro querido amigo y correligionario D. José Martínez Albero.

Ha sido nombrado auxiliar de las oficinas de la Diputación, D. Miguel Orts García.

Se encuentra restablecido, y de ello nos alegramos mucho, de la dolencia que le molestaba, nuestro querido amigo y correligionario el teniente alcalde D. José Alamó y Antón.

Hemos recibido una atenta circular de don Antonio Linares, participándonos el establecimiento bajo su dirección de un restaurant situado en la calle de San Fernando, en el local donde estuvo el café Santías.

En la mañana de ayer fué conducido á la última morada el cadáver del que fué en vida nuestro distinguido amigo y reputado facultativo D. José Sánchez Rico, muerto anteayer, después de larga y penosa enfermedad, sufrida con ejemplar y cristiana resignación.

La numerosa concurrencia que asistió á este triste acto fué buena prueba de las generales y merecidas simpatías de que disfrutaba el señor Sánchez Rico, á cuya distinguida familia enviamos la sentida expresión de nuestro duelo.

Ha sido trasladado con ascenso nuestro querido amigo y correligionario el secretario de esta Aduana D. José M. Buck y Miralles de Imperial.

Celebramos el ascenso pero sentimos el traslado.

CUANDO PENSAMOS EN LA MUJER Y EN LOS HIJOS.

Todos hemos leído de gento que viaja expuesta á un frío intenso, que desean acostarse y dormirse y si lo hicieran se helarian y perecerían. Sabiendo esto, resisten el deseo y siguen luchando con los inconvenientes con la esperanza de que pronto llegaran á algún sitio, que les ofrezca amparo y abrigo.

Es malo tener que hacer las cosas á la fuerza, pero algunas veces no hay más remedio. Un número, que se llama Josep Sedgwick y vive en 14, Waterworks Road, Waterhead, Oldham, Inglaterra, cuenta una historia de lo que á él le ha pasado lo, de este modo: Dice que tiene cincuenta y dos años. Hasta hace tres años nunca tuvo enfi rmedad alguna. Entonces empecé á sentirme mal. Al principio no sabía qué pensar. Comenzó por faltarme el apetito y no tomar gusto á la comida. Todo el día tenía muy mal gusto de boca y mucho peor por las mañanas y constantemente se me venían á la boca unas aguas desagradables y lamiosas. Mas adelante se me puso la piel seca y ardiente y las secreciones renales eran turbias y de color rojo. Tenía mareos con dolores de cabeza y una costra en la lengua que parecía un pedazo de cuero.

Así se pasaron v rios meses. Nunca estaba bueno ni nunca estaba malo de meterme en la cama. Mas tarde empecé á sentir reumatismo en las piernas y muchos dolores en los costados y en la espalda. Esto me ponía tan malo que no podía dormir durante la noche. Me volvía y revolví en la cama sin poder descansar.

Luego una tos muy mala me hacía pedazos y escupía gran cantidad de flemas espesas. Para esto me había puesto muy débil y me costaba mucho trabajar y venir á mis ocupaciones, pero tenía una familia que mantener y no había más remedio. De cuando en cuando tenía que dejar el trabajo y meterme en la cama por algunos días. Tomé todas las medicinas que lle-

perio, y cuánta autoridad! No cabe duda que puede permitírsele un poco de orgullo al que tiene este poder en sus manos.

«Ya os he dicho, caballero, cuán sencillo era ya hasta en mis descañíos. Conceía que iba á verme colocado en un terreno resbaladizo entre mi conciencia y mil influencias de toda especie. Sin embargo, no tuve entonces más pensamiento que el de mostrarme imparcial, ni más deseo que el de hacer justicia al mérito donde quiera que lo hallase. Considerad esta quimera como hija de mi juventud, y á la cual ha hecho justicia la edad. A medida que se avanza en la vida, se dejan esas ilusiones en las breñas del camino, aunque sacando de paso algunas heridas. La imparcialidad absoluta no es permitida en la crítica; tiene demasiados escollos que evitar, demasiadas resistencias que vencer. No es decir que se exponga por la exageración de la censura; al contrario, el elogio es el que causa su degradación y su perjuicio. ¡Cuántas veces he oído en los salones de descanso opiniones hostiles y hasta insultantes acerca de una obra, y al día siguiente los he visto convertidos en panegíricos impresos! ¡Cuántas veces he visto á la pluma desmentir á la palabra, y á la apreciación pública formar un triste contraste con la opinión íntima! ¿Por qué sucede esto? ¡Ay! por mil causas, procedentes unas de un buen corazón, y otras de fuentes menos puras. Pero esto sería largo de contar, y nos apartaría demasiado de la historia que os refiero.

«Ello es que yo tenía un folletín dramático, es decir,

por esta vez un arma verdadera. *El Aspid* no había tenido nunca importancia más que á los ojos de sus redactores; mi folletín lo tenía para el público, y por consiguiente para los teatros. Iba á ser notado; era menester distinguirme. Por medio de una lectura asidua de los periódicos, había podido observar que cierta desenvoltura en el estilo, y una manera deliberada de ver las cosas, rara vez dejaban de producir efecto. Los aires señoriles é impertinentes agradan bastante á la turba multa de los lectores; una manera modesta y sensata no es inteligible más que de los escogidos. Ahora bien, yo quería triunfar, obtener aceptación á toda costa, y escogí mis modelos en la region de la jactancia.

«Un melodrama en cinco actos, representado en el teatro de la *Gaité*, sirvió para mi estreno. Primeramente me ocurrió la idea de trazar en él mi biografía, dejando el análisis de la pieza para el domingo siguiente; pero el medio me pareció gastado. Después de muchos ensayos y de no pocas reflexiones, he aquí lo que escribí:

LA CAVERNA MISTERIOSA

MELODRAMA EN CINCO ACTOS Y DIECIOCHO CUADROS

por MM.

«Tengo que hablaros de un melodrama en dieciocho cuadros; pero antes me permitiréis que os diga cuatro palabras de mi canario. ¡Cómol se dirá, ¿el crítico tiene un canario? Sí, mis bellas marquesas, mis adora-

La Unión y El Fenix Español



Compañía de seguros reunidos
Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga
núm. 1 (Paseo de Recoletos.)

GARANTIAS
Capital social efectivo. Ptas. 12.000.000
Primas y reservas. 43.598.510
Total. 55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59.159.694'43.

Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia.—D. Julio Maluenda, paseo de Mendez Nuñez, número 46, Alicante, y D. Juan Llorca, calle de San Fernando, núm. 36, principal.

PUBLICIDAD EN «EL LIBERAL»

Para unificar nuestras tarifas de publicidad y ponerlas en consonancia con la circulación de EL LIBERAL, advertimos á los suscriptores que desde 1.º de Febrero de 1898, regirán los precios siguientes:

POR LINEA É INSERCIÓN

Table with 2 columns: Line type and Price. Includes rates for 1st, 2nd, 3rd, and 4th lines, and for sections like 'Sección de noticias' and 'Anuncios'.

Este periódico, que se ve favorecido por un aumento considerable y creciente de circulación, podría fijar precios más elevados, pero adopta tarifas relativamente ínfimas, teniendo en cuenta la situación general por que el país atraviesa y la crisis de la industria y el comercio nacionales.

EL LIBERAL ofrece condiciones ventajosas para cuantos necesiten utilizar la publicidad periodística como medio de anunciar sus productos, formular reclamaciones ó defender sus derechos é intereses.

Los contratos de anuncios y reclamos se darán por terminados á la conclusión del contrato que con la Administración de este periódico tengan.

Los anunciantes que deseen tener los periódicos en que su anuncio vaya incluido, pagarán por suscripción mensual en toda España 1'50 pesetas, y por números sueltos á razón de 0'10 id. En el extranjero, suscripción por trimestre, 10 pesetas, número suelto, 0'15 id.

Para anuncios y reclamos, dirjense á nombre del administrador de EL LIBERAL, D. Julio Serrano.—Alicante.

Visto el gran favor que á nuestro periódico dispensa el público, procuraremos correspondier á ello con secciones de telegramas y noticias útiles y agradables.

Vapor francés Jeanne Conseil, c. Verdois, para Burdeos, con vino. Id. Cabo San Sebastián, c. Zoroza, para Bilbao, con efectos. Id. Cabo Trafalgar, c. Urrutia, para Marsella, con id. Id. inglés Caradoc, c. Cars, para Granton, con esparto.

CAMBIOS facilitados por la casa Alejandro Vila

Table of exchange rates for various locations including Paris, London, and Cuba, with columns for location and rate.

¡¡ALCOHOL CLÉTÉAS!!

Cordial estomacal-Digestivo-Febrífugo-Aperitivo-Tónico-Antiepidémico, superior á todas las aguas de melisa y de menta, de un sabor exquisito. El CLÉTÉAS es un verdadero tesoro de higiene para las familias.

Depósito general, fabricación: Clement, & y compagnie, Valence (Drôme) Francia. Depósito en España: Francisco Visconti Morata, Alicante.

De venta

Farmacia del doctor D. Francisco Aguiló, Mayor.—Id. del licenciado D. Juan Aznar, Sagasta (antes San Francisco).—Id. del licenciado D. Juan Irujo (antes Sebastián), Princesa.—Droguería de los señores Piñol Hermanos, Princesa. Precios: Frasco grande, 3 pesetas; frasco Cy-cle, 2'25 id.

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL

entre Oran, Alicante, Cetta y vice-versa

El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los miércoles de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Orán, los viernes, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 25 de Enero directo para Orán, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

Don Francisco Figueras y Bushell

Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada á los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio total del libro no exceda de 7'50 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Castañón, 34, principal, á la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

ALICANTE:

Establecimiento tipográfico de V. Botella

NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vias urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 3 pesetas en todas las farmacias de España y América. Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORRELL HERMANOS Asalto, 52, Barcelona

ULTIMA HORA

Servicio particular de EL LIBERAL

Madrid 22, 7 noche.

Telegrafian Filipinas presentándose últimas partidas insurrectos; edificios públicos lucen colgaduras por pacificación. Bandoleros Argelia grandes atropellos. Operaciones Cuba 74 rebeldes muertos y 164 presentados. Causado excelente impresión brillante hecho armas Cubitas columna general Castellanos. 64'85—33'25.

Como verán nuestros lectores, la paz en Filipinas es ya un hecho, puesto que las pequeñas partidas en armas que quedaban hanse presentado reconociendo la soberanía de España.

Según las últimas noticias recibidas anoche, mañana 23 se cantará en la capilla del Real Palacio solemne Te Deum en acción de gracias por la pacificación del Archipiélago filipino. Los edificios públicos lucen colgaduras y todos los españoles han acogido con grandes muestras de júbilo tan fausta nueva, que aminora en gran parte la desgracia que pesa ha tiempo sobre nuestra patria.

Otra noticia que ha causado gratísima impresión es la anunciada por el general Blanco al dar cuenta del heroico comportamiento de la columna del general Castellanos en la acción de Cubitas, batiendo y derrotando á las tropas del titulado gobierno insurrecto.

Hechos de armas como el que nos ocupa, unidos á la sinceridad en la implantación del régimen concedido con tanta generosidad por la Metrópoli, no dudamos han de influir para que en época no muy lejana vuelvan á latir los corazones patriotas á impulsos de la alegría por la pacificación de la gran Antilla.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para esta noche á las ocho y media.—El gaitero.—El fantasma de la esquina. (estreno).—El jefe del movimiento.

Por la tarde á las tres y media.—Los cocineros.—Caramelo.—El padrino de «El Nene» ó todo por el arte.

Entrada general, 50 céntimos.

gaban á mi conocimiento, sin que ninguna produjera alivio permanente y al fin fui á un médico que dijo que todo procedía del estómago. Me dió medicamentos y me visitó en mi casa treinta ó cuarenta días.

Viendo que cada vez estaba más debil uno de mis vecinos me aconsejó que probara el Jarabe Curativo de la Madre Seigel. Mundé, púes á la botica de Cox en Waterhead por una botella. Tomada esta botella me sentí bastante mejor y continuando unos quince días más, pude volver á mi trabajo. Ahora estoy fuerte y no he vuelto á estar malo desde entonces.

A todo el mundo le dije que una botella del Jarabe de Seigel me hizo mas provecho, que todas las medicinas que me habían dado los médicos ántes. Si yo hubiera conocido ántes el Jarabe, me hubiera ahorrado tres años de padecimientos ademas de las pérdidas materiales á consecuencia de no poder trabajar. Estoy muy reconocido del beneficio que esta medicina me ha reportado y desearia que otros supiesen sus bondades.

Mr. Robert Jessop, Misionero, 1, Thompson Street, Bradford, dice: Muchos años he sufrido indigestión y reumatismo y el Jarabe de Seigel me ha dado mejor resultado que ninguno de los otros medicamentos que he usado. Lo he tomado mas de diez años y lo conservo en casa como medicina de familia. La he recomendado á más de cien personas y lo he oido alabar á muchas.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel, está de venta en todas las Farmacias, Droguerías, y expedientarias de medicinas del mundo. Precio del frasco, 14 reales; frasquito, 8 reales.

Esta noche tendrá lugar en el acreditado Café Español un concierto que dará principio á las ocho y media y cuyo programa es el que sigue:

- 1.º «Algabeño», pasodoble.—Salvador. 2.º Fantasia sobre motivos de la zarzuela «Marina».—Arrieta. 3.º «Le Collier d'Or», overtura.—Hermann. 4.º Fantasia sobre motivos de la ópera española «La Serenata».—Chapi. 5.º Final del acto primero de la zarzuela «La Tempestad» (primera vez).—Chapi. 6.º «Flora», tanda de walses.—Chueca.

Nada hay nuevo bajo el sol y sin embargo padecéis enfermedades del estómago, acedias, mareos, irritaciones, dolores de cabeza, extremecimientos, etcétera, porque desconocéis y no os habeis preocupado jamás de buscar un remedio á vuestro mal.

Si no queréis padecer ninguna de las enfermedades antedichas tomad

Magnesia doble incalcarea

preparada por el Dr. Soter y Sánchez, que además de ser un medicamento eficaz para las enfermedades biliosas, es tan agradable su uso si os acostumbráis que acabareis por preferirlo y hasta de no acordaros que existiese licores, narcóticos, bebidas excitantes etc., que tanto perjuicio os han causado y os pueden hacer si continuais haciendo uso de esto.

Se vende en casa de su autor.—Fracos grandes, 1'50 pesetas; idem medios, una idem. Plaza de San Cristóbal, 12.—Teléfono número 28, Alicante.—8.

Los beneficiosos resultados obtenidos con la Emulsión Marfil al Guayaquil, certifica el doctor D. Jose Maria Montoya, medico primero del Real Hospital del Buen Suceso de Madrid, que ha podido apreciarlos en las afecciones gripales, en el primer periodo de la tuberculosis pulmonar y especialmente en las afecciones osas tuberculosas.

Se vende en todas las Farmacias y Droguerías.

Magica verdaderamente es en sus efectos la prodigiosa planta americana conocida en la ciencia bajo el nombre de Hamamelis Virginica y en el vulgo bajo el de Witch Hazel (ó Ave-lano Brujo) planta de la cual extrajo y combinó tan admirable como científicamente el eminente sabio Doctor C. C. Bristol, el Extracto Doble y el Ungüento de Hamamelis Virginica. Estos maravillosos remedios alivian y curan toda clase de heridas, quemaduras, tumores, úlceras crónicas, carbunclos, golpes, contusiones, etc.

El Extracto es un específico para el Reumatismo y el Ungüento no tiene rival en la curación de las Almorranas.

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

VARIEDADES

EL MANTÓN Y LA TALMA

En un escaparate de lujosa tienda de comercio desuellan, entre otras prendas de abrigo, sobre dos bustos de pasta, un mantón y una talma.

El mantón es hermoso, de los que se llaman dobles; mantón con honores de «cubre puebo» ó de cobertor. Parece modelado por el dios de la economía para abrigar á toda una familia, no repleta de recursos.

La talma es riquísima de terciopelo obscuro, con cuello estilo Médicis, de armiño, orlada con adornos de esta misma clase. Parece modelada por el geniecillo de la gracia, con trocitos de nieve y pedazos de la noche.

Delante del escaparate hay un hombre. Su porte revela distinción y pobreza. Su mirada es soñadora y distraida como si la pasease por los poéticos montes de la luna ó por los cerros de Ubeda; de pronto se reconcentra y se posa sucesiva y alternativamente, bien en el mantón ó en la talma.

He aquí lo que el uno y la otra empiezan á murmurar.

El mantón.—¡Ah! qué feliz sería si me comprase una buena, y honesta madre de familia, de esas que, como dice el poeta, zumban cantando, como las abejas! que gruñen siempre, que nunca están contentas, pero cuya casa resplandece por lo limpia, cuyo marido rebosa de

felicidad, cuyos hijos nadan en ambiente saturado de lo bueno, lo amable y lo virtuoso! ¡Ese sería mi sueño dorado!

La talma.—El mio... el mio sería que me poseyese una joven hermosa, elegante, de pasiones, que, como dijo otro poeta, pasasen antes por el cielo, que llevase el sol en la cabellera y un mundo de inefables y dulces promesas en la mirada. ¡Qué alegría, qué placer serpentearía por la urdimbre de mis fibras!

El mantón.—Si se realiza lo que desco ¡qué majestad, qué noble actitud prestaría con la combinación de mis pliegues á mi ama, mientras cosiese ó hiciera labor á la lumbre del hogar, después de los afanes del día! Ni el clásico manto con que se envolvían las honradas matronas romanas, ni el seráfico de las santas me superarían en ello.

La talma.—Yo me ingeniaría para que el codiciado talle que aprisionase adquiriese, con el movimiento de mi vuelo, ese atractivo, ese arrobador encanto que se encuentra en la discreta penumbra, en el hermoso crepúsculo, en ese misterioso estado de los seres que empiezan á alejarse por el mundo. ¡Cómo me prestaría á ello! ¡Cón qué placer lo llevaría á cabal!

El mantón.—Ni la gracia, el cuidado y el mimo, con que el cáliz del capullo envuelve á los todavía comprimidos pétalos, tendría tanta gracia, tanta delicadeza como cuando yo arrojase á la hija de mi ama, de siete ú ocho años de edad, que se hallase algo enfermiza ó delicada. Y si de los hombros de la niña paso á abrigar el tibio y perfumado cuerpo del hermanito, que está en la cama, ¡qué nacarada nube de la aurora, por la cual asomase su cabecita un ángel, podrá competir conmigo?

La talma.—Mi argentado cuello prestará á la linda cabecita que desco, más poesía y belleza que las espumas del mar á la cabeza de Venus; su incrustada forma, sobre la cual descansan coquetonamente sus cabellos, será más bonita que una pequeña é irisada cola de pavo real extendida, le daré á su talle con mis airo-sos pliegues la flexibilidad del cuello del cisne.

El mantón.—¡Si no me compra quien desee!

La talma.—¡Si no me posee quien quiero!... El hombre no pudo escuchar más; un dependiente sacó ambas prendas del escaparate.

Entonces vió que una maritornes, si no tan fea como la de Cervantes, tan desenfadada, pues así lo daban á conocer sus llamativos vestidos y sus incendiarios ojos, pagaba, se llevaba y se colocaba el mantón, y que una encorsetada y emperregilada señora, que querría tapar con aceites y postizos la herrumbre de los años, también pagaba, se llevaba y se colocaba la talma.

Salieron las mujeres á la calle, y vió, vió, ¡oh asombro! que aquella prendas tan bonitas antes, sobre los hombros de sus respectivas compradoras, eran horrosas: las mujeres movían á risa.

—Ahora comprendo,—murmuró, despues de soltar la carcajada,—por qué no todos los vestidos les sientan bien á las mujeres, porque se vengau cuando no están contentos de ellas.

Permaneció breve rato pensativo, lanzó otra carcajada, en la que bullian los tonos del sarcasmo y la preocupación, y mientras se miraba el estropeado traje, prosiguió:

—¡Les pasa á esas lo mismo que á mi: á ellas les sientan lo que acaban de comprar, y á mi lo que se me ha ocurrido antes, como á un santo Cristo dos pistolas... ¡Oh destino, eres más coqueto que mujer hermosa!

JOSÉ CAÑIZARES.

PLATO DEL DÍA

Almuerzo

Huevos con jamón.—Lengua de ternera á la Cauchoise.—Biftec Chateaubriand.—Bañuelos de patatas.—Postres.

Comida

Sopa de puré de lentejas.—Lenguados fritos.—Polla á la Montmorency.—Lentejas con manteca.—Tortilla al ron.—Postres.

Lenguas de ternera á la Cauchoise.—Córtese en rodajas una ó dos lenguas de ternera cocidas y peladas; se sazonan y se añaden unas gotas de vinagre y perejil picado, se echan en harina y huevo batido y se frien en manteca muy caliente.

Tortilla al ron.—Bátanse los huevos, separando las claras y las yemas, espolvoreando éstas con azúcar en polvo; mézclense con cáscaras de limón y pónganse en la sartén; sírvase en seguida en una fuente espolvoreada de azúcar raspada, cúbrase con ella la tortilla y pásese por encima la pala hecha fuego; dispuesto de este modo, se riega con ron, se leda fuego y se sirve.

SECCIÓN COMERCIAL

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES ENTRADAS HASTA LAS CUATRO DEL DIA DE AYR.

Vapor Sagunto, c. Sentí, de Génova, con efectos.

Id. Manuel Espaliu, c. García, de Sevilla, con id.

Id. Pelayo, c. Olaeta, de Amberes, con id.

Id. Cabo Trafalgar, c. Urrutia, de Bilbao, con id.

Id. inglés Garthda, c. Bytle, de Newcastle, con carbón.

Id. sueco Victoria, c. Hellbery, de Cetta, con lastre.

DESPACHADAS

Vapor Manuel Espaliu, c. García, para Marsella, con efectos.

Id. Sagunto, c. Sentí, para Málaga, con id.

Id. Julián, c. Diaz, para Barcelona, con id.

Id. Cadagua, c. Calle, para Rouen, con lastre.

Laud Veloz, c. Guarch, para Torreveja, de tránsito.

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN
Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

Enfermo del oído

EL ACEITE NEUBERT cura las sorderas leves y con síntomas molestos del oído. Con su uso disminuyen y desaparecen los ruidos y los vértigos. Expulsa el cerumen y restablece la audición. 4 ptas., boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Venéreo-Sifilis

Curación é inmundidad con los remedios antisépticos, ANTIBLEMORRAGIO IYEL. Para curar todo flujo uretral (Purgaciones, gota militar, etc.) ANTISIFILITICO GOWWER, para la sifilis en todos sus periodos. Precio, 4 pesetas en las boticas de Alicante Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Reuma y Gota

Para acallar el dolor en pocas horas tómense las PÍLORAS ANTIREUMATICAS Audet. Para prevenir nuevos ataques, aléjarlos y curar la diatésis reumática, debe emplearse el ANTIREUMATICO REYSSE; resulta el más eficaz. Precio, 10 y 15 pesetas en las boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Tisis

y catarros crónicos por anti-guós y rebeldes que sanan: Curación con las célebres PÍLORAS ANTISEPTICAS DEL DOCTOR AUDET. Con ellas disminuyen la expectoración, quitan las fatigas y dan ganas de comer. 10 pesetas, boticas de Alicante. Doctor Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Impotencia

EL FLUIDO VITAL, GOTAS VIRILES, GLOBULOS VITALES, PEARLAS DEL SERRALLO (5, 6, 25 y 40 pesetas) son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez la IMPOTENCIA, DERRAMES SEMINALES y demás desarreglos genitales por abusos ó vejez. Son tónicos vigorosos y curan AUN CUANDO SE HAYAN ENSAYADO OTROS REMEDIOS SIN RESULTADO POSITIVO. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Nervioso

EL ANTINERVIOSO HOWARD, es el tónico más poderoso del sistema nervioso, no tiene rival para curar vértigos mareos, el insomnio, y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, dolor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyendo. Remedio para quince días, 4 ptas. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

MORRHUOL CHAPOTEAUT

Representa los Principios activos del Aceite de Hígado de Bacalao despojado de su materia grasa é indigesta. Ofrece á las madres de familia el medio de hacer tomar á sus hijos ese medicamento sin repugnancia.

El MORRHUOL se administra en forma de pequeñas cápsulas redondas que equivalen á Cinco gramos de Aceite cada una.

Las experiencias efectuadas en los Hospitales de Paris han probado que el MORRHUOL fortifica con rapidez á los niños enclenques, linfáticos y que se resfrían con frecuencia.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias

CÁPSULAS DE QUININA DE PELLETIER

Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las obleas medicamentosas. Son soberanas para combatir los resfriados, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles, que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el reuma, la gota, los dolores de riñones son tributarios de este heroico medicamento.

Una CÁPSULA es más activa que una gran copa de Quina.

Exigir en cada cápsula el nombre PELLETIER, inventor de la Quina.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

ESTOMAGO ARTIFICIAL

Los vómitos, acedias, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecen al siguiente día de usar el curados agradecidos.—Caja, 750, Moreno Miguel, Aronal, 2, Madrid.—Centro de Especificaciones, Hambro de las Flores, 4, Barcelona, y en todas las farmacias y droguerías del mundo.

De venta en las principales farmacias.—Depósito en la del Sr. Rodríguez, Mayor, 23.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D. FRANCK

Estreñimiento, Jaqueca, Malestar, Pesadez gástrica, Congestiones, curados ó prevenidos. (Etiqueta adjunta en 4 colores) PARIS: Farmacia LEROY 91, rue des Petits-Champs. En todas las Farmacias de España.

ASMA-OPRESIÓN

Los Cigarrillos Indios de Grimault y C^{ia} son el remedio más eficaz que se conoce contra el Asma, la Opresión, el Insomnio, el Catarro, y para facilitar la Expectorcación.

En PARIS, 8, rue Vivienne y EN TODAS LAS FARMACIAS

SANTAL MIDY

Inofensivo, suprime el Copálba, la Cábaba y las inyecciones. Cura los flujos en 48 HORAS. Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga: Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria. Cada Cápsula lleva el nombre MIDY. PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

MORRHUOL CREOSOTADO DE CHAPOTEAUT

Contiene los principios activos de la creosota de haya, asociados al Morrhual; poderoso microbicida, constituye el remedio más eficaz que se conoce contra Bronquitis, Catarros rebeldes, Tisis laringea, Consunción, Enfermedades del pecho en segundo y tercer grado.

Paris, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

EL JARABE FENICADO DE VIAL

combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Gripe, Ronquera, Influenza. PARIS, 8, rue Vivienne.

ACADEMIA

Recomendamos á nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho, preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el diputado á Cortes D. Juan José Fernández Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado.

Los alumnos internos de esta Academia están constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto les resuelve las dudas que en sus estudios tuvieron.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento más generalizado y más apreciado para los niños y los enfermos.

HARINA LACTEADA NESTLÉ



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos. La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión. La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea. La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición. La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños. La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida. La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente lo leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales. De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

Para pedidos dirigirse á la Sra. viuda de Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

SEGURO EL GRAN PURIFICADOR INFALIBLE AGRADABLE ZARZAPARRILLA DE BRISTOL EFICAZ

ALIVIA HAMAMELIS DE BRISTOL Extracto - Ungüento SANA TODA HERIDA CUITA LA INFLAMACION TRANQUILIZA

PERMANENT NITRATE COMMITTEE

DELEGACION HISPANO-PORTUGUESA

¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en la horticultura y jardinería. Por el Dr. D. Maximiliano Weitz, Secretario de la Delegación "Der Vereinigten Salpeter-Producenten."

El estiércol y los abonos minerales en horticultura.—Experiencias verificadas en Inglaterra por el Dr. D. Bernardo Dyer.

"El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos, en la vid y en los árboles frutales por el Doctor Grandean, precedido de una reseña sobre "la nutrición de la planta según los modernos conocimientos", Conferencia dada por el ingeniero D. Mariano Capdevila y Pujol, Delegado en España y Portugal del Permanent Nitrate Committee.

Estos folletos, publicados por el "Permanent Nitrate Committee", de Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado.

El "Permanent Nitrate Committee", no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo está á disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios, fletes, expendedores y demás antecedentes requeridos para el comercio del NITRATO DE SOSA.

VINO NOURRY

YODO TANINO á la vez Depurativo y Fortificante.

DEBILIDAD GENERAL ANEMIA LINFATISMO ENFERMEDADES DEL PECHO

El VINO NOURRY reemplaza con ventaja el Aceite de Hígado de Bacalao. Excita el apetito y constituye el mejor remedio contra las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, épocas dolorosas) y de los Niños (escrófulas, usagres, etc.).

Depósito: 110, Bruch, Barcelona y EN TODAS LAS FARMACIAS.